

外交部发言人秦刚阐明中方严正立场

坚决反对美国务院所谓南海问题声明

新华社北京8月4日电 外交部发言人秦刚4日就美国务院发表所谓南海问题声明阐明中方严正立场。

秦刚说,8月3日,美国国务院就南海问题发表所谓声明,罔顾事实,混淆是非,发出了严重错误信号,无助于有关各方维护南海乃至亚太地区和平稳定的努力。中方对此表示强烈不满和坚决反对。

秦刚说,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,这方面的历史事实是清楚的。而且,1959年中国就设立了隶属广东省的西、南、中沙群岛办事处,对西沙、中沙和南沙群岛的岛礁及其海域进行行政管理。此次设立三沙市是中国对现有有关地

方行政管理机构的必要调整,是中国主权范围内的事情。他说,需要指出的是,20多年来,在中国和有关地区国家的共同努力下,保持了南海的和平稳定,航行自由和正常贸易得到充分保障。2002年,中国和东盟国家共同签署《南海各方行为宣言》。《宣言》明确规定,由直接有关的主权国家通过友好协商和谈判,以和平方式解决领土和管辖权争议,同时承诺不采取使争议复杂化、扩大化的行动。现在令人担心的是,个别国家不尊重、不遵守《宣言》,以挑衅的方式一再、再而三地破坏《宣言》的基本原则和精神,也给商谈“南海行为准则”制造了困难。因此,中方在对东盟国家商谈“南海行为准则”持开放态度的同时,主张各方必须严格

遵守《宣言》,以为商谈“准则”创造必要条件和气氛。

秦刚说,美方对中国正常、合理之举的无端指责不能不使人们对美方的意图提出质疑。美国为什么对有的国家在南海划出大批油气区块、出台将中国的岛礁和海域划为已有的国内立法视而不见,为什么对有的国家出动军舰威胁中国渔民,对无争议的中国岛礁无理提出主权要求避而不谈,却对中方应对这些挑衅行为的合理、适度反应提出无端指责?又为什么在地区有关国家加强对对话沟通、努力化解矛盾、平息事态之际突兀发声,拨弄是非?这种选择性视盲和发声有悖其所声称的对争议“不持立场”、“不介入”的态度,不利于地区国家的团结合

作与和平稳定。

他说,当前全球经济低迷,亚太是相对稳定和最具活力的地区,也是世界经济复苏的重要支撑。美方应尊重本地区国家谋和平、求稳定、促发展的普遍愿望和有关共识,尊重中国的主权和领土完整,多做有利于亚太稳定繁荣的事,而不是相反。中国同东盟建立了发展中国家间最大的自由贸易区,共同应对亚洲金融危机、国际金融危机和重大自然灾害等挑战,各领域合作全面推进。中国重视同东盟的友好合作关系,支持东盟一体化进程,支持东盟在东亚合作中的主导地位,愿同东盟一道努力,排除干扰,进一步推动双方战略合作伙伴关系向前发展。

相关链接

美国务院南海声明

8月3日,美国国务院代理发言人温特利尔就南海问题发表声明,称中国进一步加剧南海紧张局势。

声明说,美国对南海局势紧张升级表示关切,正密切跟踪形势发展。近来对抗性言论、资源开发分歧、胁迫性经济行动、包括使用障碍物阻止进入黄岩岛周边事件不断升级,特别是中国提升三沙市行政级别,在南海有争议地区建立一个新的警备区之举有违通过外交合作解决分歧,进一步加剧地区紧张局势升级风险。声明表示,美国在南海领土争端中不选边站队,也没有领土野心,美国相信该地区国家应通过合作及外交努力解决分歧,而不应强迫、恫吓、威胁和使用武力。(据《人民日报》)

叙政府军宣称控制首都

叙利亚政府军一名军官8月4日说,政府军已经控制首都大马士革全部地区,反政府武装在那里没有据点。同一天,48名来自伊朗的什叶派朝觐者在大马士革郊区遭绑架。

节目主持人被“处决”

总部设在英国的“叙利亚人权观察”组织4日证实,叙利亚国家电视台知名节目主持人穆罕默德·赛义德遭一支叙利亚反对派武装“处决”。

“救国阵线”3日在一家与“基地”有关联的网络论坛上发表声明,宣称绑架并处决赛义德。“大马士革古塔的英雄”7月19日绑架这名叙利亚政府的节目主持人,审讯后将他处决。“论坛”的一张照片显示,赛义德背靠墙,看起来十分害怕。不过,叙利亚国家电视台主任马安·萨利赫告诉法新社记者:“我们没有掌握这起杀人事件的确凿证据。”

“救国阵线”在叙利亚爆发大规模反政府示威前鲜为人知。这一组织先前宣称在首都大马士革、北部城市阿勒颇等地制造数起袭击,包括今年5月大马士革早高峰时段致死55人的一场爆炸。

48名伊朗朝觐者遭绑架

4日,一辆载有48名伊朗朝觐者的公共汽车遭武装人员劫持。伊朗伊斯兰共和国广播局援引伊朗驻叙利亚总领事马吉德·坎姆朱的话报道,伊朗朝觐者在大马士革郊区前往机场的一条公路上遭绑架。

“我们依然没有掌握关于这些人命运的任何消息。伊朗驻叙利亚大使馆领事部将与叙利亚政府一道寻找绑架者的下落。”

叙利亚局势动荡后,伊朗人多次在叙利亚遭绑架。去年12月,7名伊朗工程师在中部城市霍姆斯遭武装分子绑架。今年1月,11名伊朗朝觐者在另一座中部城市哈马遭绑架。

伊朗官方朝觐组织说,叙利亚境内现在已没有伊朗朝觐者,48名遭绑架的人应该是私自安排了这次行程。

联大通过决议谴责叙政府使用重武器

第66届联合国大会3日召开会议,投票表决通过了一项有关叙利亚问题的决议。有133个国家投了赞成票,12个国家反对,31个国家

弃权。这是继2月16日之后,联大第二次通过有关叙利亚问题的决议。

联大这份决议主要内容是谴责叙利亚政府,指责其违反安理会决议和侵犯人权,并要求其停止使用重武器。决议通篇涉及谴责叙反对派的内容仅有寥寥数字,只是在详细列举了针对叙政府的谴责内容后,草草提及“谴责叙利亚反对派侵犯人权”。

俄罗斯是对该决议投反对票的国家之一。俄常驻联合国代表丘尔金在投票前表示,这份决议是“片面且不平衡的”,一些国家打着“人道主义援助”旗号向叙反对派提供武器、资金等援助,而最积极推动该决议的也正是这些国家。丘尔金3日在联大表决后发言说,该决议是“有害的且与帮助实施安南六点建议和日内瓦公报相抵触,破坏了叙利亚问题的政治解决进程”。

中国对决议投了反对票。中国常驻联合国副代表王民指出,叙利亚问题只能通过政治手段,寻求公正、和平、妥善的解决办法,军事手段只会导致更大冲突和更多流血。当前国际社会应继续支持落实叙利亚问题“行动小组”日内瓦会议公报、安理会有关决议和安南六点建议。

分析人士指出,在联合国—阿盟叙利亚危机联合特使安南宣布辞职、联合国叙利亚监督团命运岌岌可危以及安理会内部在叙利亚问题上分歧严重的背景下,联大通过这项片面谴责叙政府的决议,等于向叙政府和叙反对派发出了不平衡的信号。这种单方施压的做法不但会导致叙利亚问题脱离政治解决的轨道,进一步深化危机,还会殃及本地区其他国家,破坏地区和平与稳定。

按照联大相关议程,决议草案获得简单多数支持即可通过。联大决议虽然不像安理会决议一样对联合国会员国具有法律约束力,但也具有一定的政治影响和象征意义。因此,在安理会多次未通过有关涉叙决议草案后,有关国家转而在联大推动通过涉叙决议,以此谋求在国际层面上对叙政府进一步施压。分析人士表示,这种绕过安理会、通过联大“打擦边球”的做法,将损害安理会的权威。(据新华社电)



也门南部发生自杀式爆炸袭击 死亡人数已升至42人

据新华社电 据也门地方政府官员8月5日说,也门南部阿比扬省贾尔镇4日晚发生的自杀式爆炸袭击事件造成的死亡人数升至42人。

阿比扬省省长贾迈勒·阿卡尔说,一名“基地”组织成员4日晚在贾尔镇举行的一场葬礼上引爆身上的炸弹,至少20名支持政府军的部落武装人员当场死亡,另有多人受伤。

目前已确认42人死亡,其中12人在送往医院后因伤势过重抢救无效死亡。另有37名伤者已被送往贾尔镇和亚丁市的医院救治。

也门局势去年陷入动荡,部落武装和政府军发生冲突。“基地”阿拉伯半岛分支趁机占领南部多个城镇。贾尔镇是阿比扬省第二大城镇,2011年5月起一直处于“基地”组织控制下,是该组织的大本营之一。

伊朗最大石化厂发生火灾 致3人死亡

据新华社电 据伊朗媒体8月4日报道,伊朗境内最大石化厂伊玛目霍梅尼港石化厂3日发生火灾,目前已造成3人死亡,14人受伤。

伊朗国家电视台当天援引伊朗石化行业官员纳西里的话报道说,事故系天然气泄漏起火导致。纳西里说,火势目前已得到控制,事故未对该石化厂处理设施造成损坏。他表示,事故原因正在调查之中,调查结果会及时公布。

伊玛目霍梅尼港石化厂是伊朗最大石化厂,靠近波斯湾,年产能达400万吨。今年年初,该石化厂曾因伊方所谓的“技术原因”起火。

尼日利亚海盗劫持4名外国人质

新华社阿布贾8月4日电(记者牛小溪)尼日利亚海军4日说,一群疑似海盗的武装分子袭击了尼日南部河流州邦尼地区附近海域的一艘船只,劫持4名外国人质,袭击还导致2人死亡。

尼日利亚海军发言人卡比尔·阿利尤对媒体记者说,袭击事件发生在距尼东南部河流州33海里处。被劫持的4名外国人质中包括一名马来西亚人、一名伊朗人、一名泰国人以及一名印度尼西亚人。

阿利尤说,目前尼海军已派出战船以及直升机进行施救。

近年来,西非地区海盗日益猖獗,国际海事局曾在2008年第二季度将尼日利亚列为海盗事件频发的地区之一。